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Nalunaarutigineqartoq Eqqartuussisoqarfik Sermersuumit ulloq 26. september 2017 

 

Eqqartuussiviup no. 671/2017  

Politiit no. 5505-97431-00092-02 

 

Unnerluussisussaatitaasut  

illuatungeralugu 

U 

cpr-nummer […] 

 

Suliap matuma suliarineqarnerani eqqartuussisooqataasartut peqataapput. 

 

Pineqaatissiissummut tunngatillugu suliaq tiguneqarsimavoq ulloq 7. juli 2017-imi. 

 

Nuummi Eqqartuussiviup eqqartuussutaani ulloq 17. september 2002-mi U eqqartuunneqarpoq 

piffissami killilingaanngitsumi tarnip pissusaanik ilisimannittumik aqunneqartumi Pinerluttunik 

isumaginnittoqarfiup ataani Danmarkimi inissinneqartussanngorlugu. Eqqartuussut taanna Nunatta 

Eqqartuussisuuneqarfianit ulloq 19. november 2002-mi atortussaatiinnarneqarpoq. 

 

Nunatta Eqqartuussisuuneqarfiata aalajangiinermi kingullermi ulloq 20. november 2015-imi imatut 

eqqartuussivoq: Pineqaatissiissut U-mit tigummigallagaanissaq pillugu piffissami 

killilingaangitsumi tarnip pissusaanik ilisimasalimmik aqunneqartumi inissiisarfimmiinnissaa 

atortussaatinneqarpoq.  

 

Unnerluussisussaatitaasut ulloq 7. juni 2017-imi suliaq eqqartuussivimmut tunniuppaat.  

 

Piumasaqaatit 

 

Unnerluussisussaatitaasut piumasaqaateqarput, pineqaatissiissut allanngortinnagu 

atortussaatinneqassasoq.   

 

U piumasaqaateqarpoq, misiligummik iperagaanissaq sivisussusilerneqarnissaalu eqqartuussisunit 

aalajangerneqassasoq.   

 

Suliap paasissutissartai 

 

Suliap suliarineqarnerata nalaani eqqartuussaq U nassuiaateqarpoq. Nassuiaat eqqartuussisut 

suliaannik allassimaffimmi ulloq 26. september 2017-imeersumi issuarneqarpoq. 

 

Allagartat uppernarsaatit 

Pinerluttunik isumaginnittoqarfimmit Herstedvesterimi Inissiisarfimmit oqaaseqaataanit ulloq 11. 

februar 2016-imeersumit, ilaatigut ersersinneqarpoq: "Tamatuma kingorna pissutsit pillugit 

ilisimatitsissutigineqassaaq, U piffissami december 2015-imi ilaqarluni aneertarnerit 

ingerlassimavai marts 2015-imip tungaanut, kisianni siullerpaamik ilaqarnani aneerami ulloq 14. 

marts 2015-imi takkutinngitsoorsimalluni. Ulloq 22. marts 2015 aalakoortoq politiit peqatigalugit 

inissinneqaqqippoq. Tamatuma kingorna ukiup affaa aneeqqusaajunnaarpoq, september 2015-imili 



qaammammoortumik ilaqarluni aneertarneq ingerlateqqilersimallugu, tamannalu 

ajornartorsiutitaqanngitsumik ingerlasimavoq. Aneertarnerit suli ingerlanneqarpoq tassa 

anaanaanut imaluunniit piorsarsimassutsikkut siunertalinnut. Piffissami tassani allaaserineqartumi 

U inissiisarfimmut uterami ataasissoriarluni quumik misissugassamik tunniusserusussimanngilaq, 

tamatumalu kingunerivaa, pissutsinik malinninnissamut malittarisassat naapertorlugit 

pillaatisisimagami akiligassiissummik. Tamanna pivoq august aallartinnerani 2015-imi. Tassunga 

atatillugu U quumik misissugassamik tunniussaqarsimavoq ulloq 17. oktober 2015-imi hashimillu 

akoqarsimalluni, sukumiinerusumillu misissuinerup tamanna uppernarsarpaa, taamaakkaluartorlu 

aneernissaq pilersaarutaasup ingerlanneqarnissaa toqqarneqarpoq U-lu ilisimatitsissutigisaa 

upperalugu, hashitorsimaneq sapaatit akunneri arlalissuit sioqqullugit tamanna pisimanerarlugu. 

Aneereernerup kinguninnguatigut quumik misissugassamik tunniussisimavoq, taannalu 

akoqarsimanani. Taakkua malittarisassanik malinninnginnerit marluk saniatigut U quunik 

misissugassanik akoqanngiivissunik tunniussaqarsimavoq. Hashimik atornerluineq pillugu 

oqaatigaa piareersimalluni unitsissallugu, aamma imigassamik aalakoornartortalimmik 

imerusunnginnerarpoq. U-p inissiisarfimmi atornerluinermut katsorsartinneq 2014-imi 

ingerlannikuuaa. Aneertarnermut atatillugu atornerluisarnermut aamma piumasaqaammik 

unioqqutitsineq pillugu U sulisoqanngits immikkoortortaqarfianit nuunneqarpoq inissinneqarlunilu 

kalaallit immikkoortortaqarfiannut, namminerli kissaateqarnerasigut ataatsimoorussamik 

immikkoortortaqarfimmut allamut nuutsinneqarpoq. Piffissani arlalinni nammineq 

piumassutsimigut ataatsimoornissamut ilaanikuunngilaq. U inissinneqaqatiminit 

sioorasaarneqartutut uumisaarneqartutullu misigisarsimavoq. Aamma nammineq kissaataa 

naapertorlugu sapaatit akunnerini pingasunik sivisussusilimmik illumi paarnaarussimaneqarluni 

Køge-mi feerianikuuvoq. U-p ataatsimoorussamik immikkoortortaqarfimmi nalinginnaasumik 

najugaqarneq naammagisimaarpaa oqaatigalugulu inissinneqaqatimi kalaallit najortarneri assut 

qatsullugit.  Uparuaavoq, taakkua akornganni ajorsaarinerit amerlavallaarnerarlugit, 

taakkununngalu akuunissani kissaatiginagu. U sanaartornermi tekniskimik 

immikkoortortaqarfimmi suliaqartarnini paarivaa imatut annertunerusumik 

takkutinngitsoortarneranik taasassaqanngilaq, aamma sulisut inissinneqaqatinilu 

nalinginnaasumik iluarisimaarluinnarpai. U immaqa kisimiikkusuppallaalaartarpoq. U september 

2015-imi Kalaallit Nunaanniit tikeraartoqarpoq. Qatannguminit arnamit pulaartoqarsimavoq, 

ilisimatitsissutigaali atassuteqarfiginiarnera ajornakusuulaartissimallugu, taamaattumillu 

ingerlanera naammagisimaarpallaarsimanagu. Massakkorpiaq U sapaatit akunneri 

marlukkaapajaarlugit Røde Kors-ip ikinngutaanit pulaarneqartarpoq. Tamatuma saniatigut allanik 

pulaarneqarneq ajorpoq.  Piffissami allaaserineqartumi katsorsaasup tungaaniit U-mik 

oqaloqatiginninnerit taamaallaat ikittunnguit ingerlanneqarsimapput. Ersarissumik oqaatigaa, 

naammassititsiaanerup sivisuumik ingerlanera qatsullugu, aamma taanna, takunikuusani, 

pineqarnini naleqqutinngitsoq   naapertuilluanngitsorlu, tamannalu imminut nikallorsaataasoq 

ataqatigiissumullu aaqqissuusaanermut tutsuiginnaarsitsisoq. Taamaattorli ajornartorsiutit qanoq 

innerinut nammineq peqataanerminut nassuerutiginninnera annertusiartorpoq aamma taakku 

anisikkiartuaatitsinissamut misiliinerit iluatsinngitsut pillugit. Oqaatigivaa, kissaatigalugu 

naammassisitsiaanerup eqqisisimalluinnartumik ingerlanissaa kissaatigalugu, 

suliaqartinneqartarnini nakkutigivaa, atornerluinerit ingalassimavai aamma kisimiittarpoq. Tarnip 

pissusaanik ilisimasalimmik akuttoqatigiissaakkamik oqaloqateqarnissamut neqeroorummut 

itigartitsinikuuvoq. Erseqqissarneqassaaq, U-mik oqaloqatiginninnerit tamarmik nalinginnaasumik 

nipeqarluni ingerlanneqartarmata inussiarnersumillu pissusilersornikkut naammassineqartarlutik. 

Kamassernermik imaluunniit aqussinnaajunnaarmik kamannertalimmik siornatigutut 

takuneqartartutut takussaasoqarsimanngilaq. Misigisimanarpoq, U malunnartumik tamatuma 

tungaatigut inerikkiartorsimasoq tamannalu ajornartorsiut pillugu ilisimaarinerulersimagaa – 



ilaatigut kamak pillugu ingerlatsisimaneq pissutigalugu. Allaqqasutut U pasillerumatusarpoq 

piffissallu ilaanni malersorneqarsorisarluni, kisianni tarnimigut erloqinngilaq, taakkualu 

taaneqartut ersiutit isigineqassapput inuttut pissutsimigut qanoq ittuunera tunngavigalugu. 

Ungasinnerusoq eqqarsaatigalugu ataatsimiinnermi ulloq 14. december 2015-imi 

naalakkersuisoqarfiup nalunaarutigaa akuersissutigalugu anaanaminut taassumalu uianut 

ilaqarluni aneertarnissaa qaammammut ingerlaannassasoq. Inissiisarfik akuerineqarpoq 

Naalagaaffiup unnerluussisuanut tusarniaanissaminut ilaqarnani aneertarnissamut 

ikaarsaarnissaq pillugu: qaammat ataaseq sapaatip akunneranut ilaqarnani aneerneq AA/NA-mut 

ataatsimiinnissamut tamatumalu kingorna qaammammut ilaqarnani ullukkut anaanaminut 

aneertarnissaq.  Naalagaaffiup unnerluussisuanit tusarniaanermi akissut pissarsiarineqarpat, 

Pinerluttunik isumaginnittoqarfiup Pisortaqarfianut innersuussutigineqassaaq. Aneertarnissamut 

piumasaqaatit: aanngajaarniutit ikiaroornartullu piumasarineqarpoq aniinnginneq sioqqullugu 

kingornalu quumik misissugaasamik tunniussisarnissaa kiisalu imigassamik atornerluinermut 

katsorsartinnissamik piumasaqaatitaqassaaq kiisalu ilaqarnani aneernissaq sioqqullugu tarnip 

pissusaanik ilisimasalimmit nalilerneqarnissaa piumasarineqassaaq. Aamma aalajangiunneqarpoq 

suliaq ilanngunneqassasoq naalagaaffiup unnerluussisuata ataatsimeeqatiginissaanut 2016-imi 

siunertarineqarluni allanik kiffaanngitsutsikkut ajunngitsorsiassanik tunineqarsinnaanerata 

eqqartorneqarnissaa kiisalu inissiinissap qanoq isikkoqarnissaa pillugu. Naalakkersuisoqarfik 

nalunaaruteqarsimavoq qanigisaasut tikeraarnerisa nalaani september 2016-imi ataatsimoorluni 

bussinik angalaarnissamut akuersillutik, U nammineerluni pulaartoqanngikkaluar-palluunniit.  

Tassani peqataaniaraanni piumasarineqarpoq, ilaqarnani aneersinnaanermut akuersissummik 

peqarnissaa. Taamaattumik kissaatiginarpoq isummerfigineqassasoq, Naalagaaffiup 

unnerluussisuata qulaani ersersinneqartut naapertorlugit ilaqarnani aneertarnissap piaartumik 

atuutilernissaa isumaqataaffigisinnaaneraa." 

 

Pinerluttunik isumaginnittoqarfiup Herstedvester Fængselimit oqaaseqaataani ulloq 26. oktober 

2016-imeersumit, ilaatigut ersersinneqarpoq: "Matumani oqaaseqaammi oqaasertai kingullerpaatut 

nassiunneqarsimasumut assigulluinnarput, pissutigalugu U ulloq 22.07.16-imi ilaqarnani 

aneernermi takkutinngitsooqqissimagami inissinneqaqqillunilu ulloq 28.07.16-imi aalakoortoq. 

Nammineerluni Herstedvester Fængseli takkutinngitsoornermi nalaani oqarasuaatikkut 

attavigisimavaa, politiillu angallassinissamut ikiuissallutik periarfissaqanngimmata, taxa-nik 

aaneqarsimavoq utertinneqarlunilu. Utermat promilia uuttortarneqarsimanngilaq. U 

inissinneqarsimavoq ineeqqami nakkutiginniffiusumi, aqaguluttutullu ersiutinik 

malunnartoqarsimanngilaq. Maleruagassat naapertorlugit killisiuisoqarpoq, tassanilu 

aneersinnaanermut pisinnaatitaaffik tunuartinneqarpoq siusinnerpaamillu eqqartorneqarnissaa 

eqqarsaatigineqaqqissinnaasoq ulloq 27.01.17. Inissinneqaqqereernerup kingorna U 

nikallunganerarpoq neriuutissaqannginnerarlunilu. Kiserliortutut nunarsuarmilu kisimiittutut 

misigisimavoq isumaqarlunilu, inunnut allanut taamaallaat qaappiaannarlugu 

attuumassuteqarluni. Oqaloqateqartarnerni U inuttut pissutsimigut allanngorsimanngitsutut 

allanillu pisuutitsisarnera akisussaaffeqarusunnginneralu malunnartarluni. Ajornartorsiutit qanoq 

innerinut tunngatillugu nammineq pisooqataanini takujuminaatsippaa, kamattarlunilu 

nikalluliuttarlugulu. Aamma naammassinninniaanini assorujussuaq qatsuteqqavaa, 

anisikkiartuaarnissaanullu misiliutit arlallit iluatsinngitsoornikut siunissamilu 

suliassaqartinneqartarnissani, ineqarneq aningaasaqarnerlu ernumassutigivai. 

Oqaloqateqartarnerit suli inussiarnikannersumik nalinginnaasumik nipeqarluni sakkortuumillu 

kamannerup pianik imaluunniit siusinnerusukkut takuneqartartut naapertorlugit 

aqussinnaajunnaartarne pillugit kamannertaqanngitsumik ingerlasarput.  Pineqaatissiissutip 

allanngortinnissaanut apeqqut pillugu immikkoortortaqarfimmi sulisut ataatsimiinneranni ulloq 



3.11.16-imi eqqartorneqarnikuuvoq tassanilu isumaqatigiissutigineqarpoq, massakkuugallartoq 

pineqaatissiissummut tunngatillugu allannguinissaq innersuussutigisinnaanagu. 

Pingaartinneqarpoq, U ilaqarnani aneersinnaatitaanermik tunineqarnermi kingunitsianngua 

inissinneqaqqissimammat takkutinngitsoornerup kingorna, nutaamillu 

anisikkiartuaarneqarnissaata ingerlanissaa qaqeqqinneqarsinnaalluni tassa ilaqarluni 

aneertarnissaanut tunngasoq siusinnerpaamik januar 2017-imi aallartinneqarsinnaalluni. U 

illuatungiliuttutut tusarniarneqarnikuuvoq Herstedvester Fængselip innersuussutaanut, qulaanilu 

allassimasunut oqaasissaqanngilaq." 

 

Ersersinneqarpoq e-mail-imit Pinerluttunik isumaginnittoqarfiup Herstedvester Fængselimit ulloq 5. 

april 2017-imeersumi, nal. 13:18 makku: "Kalaallit Nunaanni Politimesterimut. Ilanngussamit 

ersersinneqartutut U-p advokatiata noqqaassutigaa, misiligummik iperagaanissamut apeqqut 

eqqartuussivimmut tunniunneqassasoq. Tassunga atatillugu oqaaseqaat 26. oktober 2016-imeersoq 

politimesterimut innersuussutigineqarpoq. Herstedvester Fængselip suli nalilerpaa, misiligummik 

iperagaanissaq innersuussutigineqarsinnaanngitsoq. Oqaaseqaammi ersersinneqartutut, U 27. 

januar 2017-ip tungaanut aneersinnaatitaanngitsoq. Tamatuma kingorna ataasiaannaavilluni 

ilaqarluni aneersimavoq." 

 

 

Eqqartuussisut tunngavilersuutaat aalajangiinerallu 

Eqqartuussisut pingaartippaat U-p pitsaasumik ineriartornera aalajangersimasumik suliffeqarluni, 

atornerluineq- aamma kingornatigut katsorsartinneq kiisalu tarnip pissusaanik ilisimasalimmik 

oqaloqateqartarnera, nammineerlunilu misiligummik iperagaanissap angunissaa pillugu 

suliniuteqarsi-manera. U pinerluuteqaqqissimanngilaq, piumasaqaatinillu unioqqutitsineq 

uppernarsarneqartoq kingulleq pisimavoq juli 2016-imi, taamaattumik eqqartuussisut isumaqarput, 

misiligummik iperagaanissamut tunngavissaqartoq.  

 

Eqqartuussisut maluginiarpaat, Pinerluttunik isumaginnittoqarfimmit imaluunniit 

unnerluussisussaatitaasunit misiligummik iperagaanissamut imaluunniit piumasaqaatinik 

innersuussutinit soqanngitsut, taamaattumik eqqartuussisut isumaqarput, Nunatta 

Eqqartuussisuuneqarfiata eqqartuussutaa ulloq 8. oktober 2012-meersup piumsaqaataasa assinganik 

piumasaqaatitalimmik pineqaatissiinissaq, tak. Pinerluttulerinermi inatsit § 162 naapertorlugu 

naapertuuttoq. 

 

 

Taamaattumik aajangerneqarpoq: 

 

Nuup eqqartuussiviata eqqartuussutaa ulloq 17. september 2002-meersoq allanngortinneqarpoq, 

taamaalilluni U misiligummik iperagaavoq ukiunik tallimanik misilinneqarfilerlugu.  

 

Misiligummik iperagaaneq makkuninnga piumasaqaatitaqarpoq: 

1. eqqartuussaq misilinneqarfiup iluani pinerluuteqaqqissanngilaq, 

2. eqqartuussaq misilinneqarfiup iluani Pinerluttunik isumaginnittoqarfimmit 

nakkutigineqarnissaminut maleruaannissaaq, 

3. eqqartuussaq piffissami minnerpaamik qaammatini aqqaneq-marlunni Pinerluttunik 

isumaginnittoqarfiup inissiiarfiani najugaqartassasoq Pinerluttunik isumaginnittoqarfiup 

sukumiinerusumik aalajangersagai naapertorlugit.  



4. eqqartuussaq misilinneqarfiup iluani imigassanik aalakoornartortalinnik atornerluinermut 

katsorsartinnissamut Pinerluttunik isumaginnittoqarfiup sukumiinerusumik aalajangersagai 

naapertorlugit maleruaannissasoq,  

5. eqqartuussaq misilinneqarfiup iluani aanngajaarniutit ikiaroornartullu pillugit atornerluinermut 

katsorsartinnissaminut Pinerluttunik isumaginnittoqarfiup sukumiinerusumik aalajangersagai 

naapertorlugit maleruaannissasoq, aamma   

6. eqqartuussaq misilinneqarfiup iluani tarnimigut katsorsartinnissamut Pinerluttunik 

isumaginnittoqarfiup sukumiinerusumik aalajangersai naapertorlugit maleruaannissasoq.  

 

Suliamut aningaasartuutit naalagaaffiup karsiata akilissavai.  

 

** 

 

B E S L U T N I N G 

 

afsagt af Sermersooq Kredsret den 26. september 2017 

 

Rettens nr. 671/2017  

Politiets nr. 5505-97431-00092-02 

 

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

cpr-nummer […] 

 

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag. 

 

Foranstaltningssagen er modtaget den 7. juli 2017. 

 

Ved Nuuk Kredsrets dom af den 17. september 2002 blev T dømt til anbringelse på ubestemt tid i 

en psykiatrisk ledet anstalt under Kriminalforsorgen i Danmark. Denne dom blev stadfæstet af 

Grønlands Landsret den 19. november 2002. 

 

Grønlands Landsret har ved seneste beslutning af den 20. november 2015, idømt således: 

Foranstaltningen om forvaring af T på ubestemt tid i psykiatrisk ledet anstalt i Danmark 

opretholdes. 

 

Anklagemyndigheden har den 7. juni 2017 indbragt sagen for retten. 

 

Påstande 

 

Anklagemyndigheden har påstået, at foranstaltningen opretholdes uændret.  

 

T har påstået, prøveløsladelse med en varighed der fastsættes af retten.  

 

Sagens oplysninger 

 



Der er under sagen afgivet forklaring af domfældte T. Forklaringen er gengivet i retsbogen af den 

26. september 2017. 

 

Dokumentbeviser 

Det fremgår af udtalelse fra Kriminalforsorgen ved Anstalten ved Herstedvester af den 11. februar 

2016, blandt andet: "Om forholdende siden da skal det oplyses, at T afviklede ledsagede udgange i 

perioden december 2015 til marts 2015, men at han udeblev fra sin første uledsagede udgang den 

14. marts 2015. Han genindsattes den 22. marts 2015 med politiets medvirken i beruset tilstand. 

Herefter fulgte et halvt års karantæne, og siden september 2015 har han genoptaget månedlige 

ledsagede udgange, som forløber problemfrit. Udgange afvikles fortsat enten til hans moder eller til 

kulturelle formål. I den beskrevne periode har T efter returnering til anstalten en enkelt gang 

nægtet at aflægge urinprøve, hvilket førte til disciplinærstraf i form af bøde. Dette fandt sted primo 

august 2015. Hertil aflagde T en positiv urinprøve for hash den 17. oktober 2015, som blev 

verificeret ved nærmere analyse, men man valgte alligevel at gennemføre den planlagte udgang og 

stolede på T's oplysning om, at hashindtaget havde fundet sted mange uger forinden. Han aflagde 

urinprøve umiddelbart efter udgangen, som var blank. Udover de to uregelmæssigheder har T 

udelukkende aflagt rene urinprøver. Han erklærer sig klar til at lægge hashmisbrug bag sig, og han 

afviser også trang til alkoholindtag. T har gennemført anstalten manualbaserede 

misbrugsbehandling i 2014. I forbindelse med udgangsmisbrug og vilkårsovertrædelse blev T flyttet 

fra den personalefri afdeling og placeret på den grønlandske afdeling, men efter eget ønske er han 

flyttet til en anden af anstaltens fællesskabsafdelinger. Han har i flere perioder været frivillig 

udelukket fra fællesskab. T har følt sig truet og chikaneret af medanbragte. Han har desuden haft en 

3 uger lang arresthusferie i Køge Arrest efter eget ønske. T er tilfreds med opholdet på almindelig 

fællesskabsafdeling og erklærer sig meget træt af samvær med medanbragte grønlændere. Han 

påpeger, at der er alt for mange intriger mellem dem, som han ikke ønsker at være en del af. T 

passer sin beskæftigelse på byggeteknisk afdeling uden nævneværdigt fravær, og generelt trives han 

udmærket med såvel personale som medindsatte. T har måske nok tendens til at holde sig lidt for 

sig selv. T modtog i september 2015 besøg fra Grønland. Han havde besøg af sin søster, men 

oplyser at han fandt det lidt vanskeligt at kommunikere med hende, og han var derfor ikke helt 

tilfreds med forløbet. Aktuelt modtager T besøg ca. hver anden uge af Røde Kors-ven. Herudover 

modtager han ikke besøgende. Der er i den beskrevne periode kun afviklet få samtaler med T fra 

behandlerside. Han har tydeligt tilkendegivet, at han er træt af det lange afsoningsforløb, og den, 

som han ser det, urimelige og uretfærdige behandling, hvilket gør ham frustreret og foranlediger 

mistro til systemet som sådan. Han er dog i stigende grad ved at nå til erkendelse af sin egen andel 

i problemstillingerne og de fejlslagne forsøg på udslusning. Han har tilkendegivet, at han ønsker en 

hel rolig afsoning, hvor han passer sin beskæftigelse, afholder sig fra misbrug og holder sig for sig 

selv. Han har afvist tilbud om regelmæssige samtaler med psykolog. Det skal understreges, at alle 

samtaler med T afvikles i et normalt tonejele og afsluttes i en venlig stemning. Der er ikke 

observeret vredesudbrud eller kontroltab med aggressive udbrud som tidligere set. Det er 

indtrykket, at T har udviklet sig betydeligt i den henseende og er blevet mere bevidst om dette 

problemfelt - blandt andet i kraft af gennemført anger management program. T er som anført 

mistroisk og i perioder paranoidt tolkende, men han er ikke psykotisk, og de nævnte træk skal ses 

som et led i hans personlighedsmæssige egenart. På langtidsmødet den 14. december 2015 

meddelte direktoratet tilladelse til fortsat månedlig ledsaget udgang til moderen og dennes mand. 

Anstalten fik tilladelse til at høre Rigsadvokaten om overgang til uledsaget udgang: en måned med 

ugentlige uledsagede udgange til AA/NA-møder og herefter også månedlige uledsagede 

dagudgange til moderen. Når høringssvaret fra Rigsadvokaten foreligger, indstilles til Direktoratet 

for Kriminalforsorgen. Vilkår for udgange: narkovilkår med urinprøveaflæggelse før og efter 



udgang samt alkoholistbehandlingsvilkår samt vilkår om psykiatrisk vurdering forud for uledsaget 

udgang. Endvidere besluttedes det at medtage sagen på rigsadvokatmødet i 2016 med henblik på 

drøftelse af tildeling af yderligere frihedsgoder samt perspektiv for udstationering. Direktoratet 

meddelte tilladelse til deltagelse i den fælles bustur under pårørendebesøget i september 2016, 

uanset at T ikke selv modtager besøgende. En forudsætning for denne deltagelse er, at han har 

tilladelse til uledsaget udgang. Der ønskes således stillingtagen til, om Rigsadvokaten kan tilslutte 

sig det ovenfor skitserede udgangsforløb uden ledsagelse med ikrafttræden snarest." 

 

Det fremgår af udtalelse fra Kriminalforsorgen ved Herstedvester Fængsel af den 26. oktober 2016, 

blandt andet: "Nærværende udtalelse ligner i ordlys til forveksling den senest fremsendte, idet T 

igen er udeblevet fra uledsaget udgang den 22.07.16 og genindsat d. 28.07.16 i beruset tilstand. 

Han kontaktede selv Herstedvester Fængsel telefonisk under sin udeblivelse, og da politiet ikke 

havde mulighed for at være behjælpelige med transport, blev han afhentet og tilbagebragt i en taxa. 

Der blev ved hans retur ikke målt en promille. T blev placeret i observationscelle, og han har ikke 

frembudt abstinenssymptomer. Der blev afholdt disciplinært forhør, hvor retten til udgang 

tilbagekaldes med tidligste dato for genovervejelse d. 27.01.17. Efter genindsættelse har T givet 

udtryk for mismod og håbløshed. Han føler sig ensom og alene i verden og mener kun, at han har 

overfladiske relationer til andre mennesker. Ved samtaler fremstår T uændret præget af dyssociale 

karaktertræk med udadprojektionstendens og ansvarsfralæggelse. Han har vanskeligt ved at se 

egen andel i problemstillingerne, og han er vred og opgivende. Han er også meget træt af at afsone, 

bekymret for flere mislykkede udslusningsforsøg og for sin fremtidige beskæftigelse, bolig og 

økonomi. Samtaler afvikles fortsat i en nogenlunde venlig stemning med et normalt toneleje og uden 

voldsomme vredesudbrud eller egentlige kontroltab som tidligere set. Spørgsmålet om 

foranstaltningsændring har været drøftet på funktionærmøde på afdelingen d. 3.11.16, og her er 

man enige om, at man ikke på nuværende tidspunkt kan anbefale ændringer i den idømte 

foranstaltning. Der er lagt vægt på, at T igen er genindsat efter udeblivelse kort efter tildeling af 

uledsaget udgang, og nyt udslusningsforløb med genoptagelse af ledsaget udgang påbegyndes 

tidligst i januar 2017. T er partshørt i Herstedvester Fængsels indstilling, og han har ingen 

bemærkninger til ovenstående." 

 

Det fremgår af e-mail fra Kriminalforsorgen ved Herstedvester Fængsel af den 5. april 2017, kl. 

13:18 følgende: "Til Politimesteren i Grønland. Som det fremgår af vedhæftede har T´s advokat 

anmodet om, at spørgsmålet om prøveløsladelse indbringes for retten. Der henvises i den 

forbindelse til vedhæftede udtalelse til politimesteren af 26. oktober 2016. Det er fortsat 

Herstedvester Fængsels vurdering, at prøveløsladelse ikke kan anbefales. Som det fremgår af 

udtalelsen, havde T udgangskarantæne frem til 27. januar 2017. Siden da har han afviklet en enkelt 

ledsaget udgang." 

 

 

Rettens begrundelse og afgørelse 

Retten har lagt vægt på T´s positive udvikling med fast arbejde, misbrugs- og efterbehandling samt 

psykolog samtaler, at han selv har gjort tiltag for at opnå prøveløsladelse. T har ikke begået ny 

kriminalitet, og seneste dokumenterede vilkårsovertrædelse er fra juli 2016, hvorfor retten finder, at 

betingelserne for prøveløsladelse er tilstede. 

 

Retten har bemærket, at der ikke foreligger anbefalinger fra Kriminalforsorgen eller 

anklagemyndigheden om prøveløsladelse eller vilkår, hvorfor retten finder, at Grønlands Landsrets 

dom af den 8. oktober 2012 med samme vilkår er passende foranstaltning, jf. kriminallovens § 162. 



 

 

Derfor bestemmes: 

 

Nuuk kredsrets dom af den 17. september 2002 ændres, således at T løslades på prøve med en 

prøvetid på 5 år. 

 

Prøveløsladelsen sker i øvrigt på følgende betingelser: 

1. at domfældte ikke i prøvetiden begår ny kriminalitet, 

2. at domfældte i prøvetiden undergiver sig tilsyn af Kriminalforsorgen, 

3. at domfældte i en periode på mindst 12 måneder skal tage ophold i en af Kriminalforsorgens 

pensioner efter Kriminalforsorgens nærmere bestemmelse,  

4. at domfældte i prøvetiden undergiver sig behandling mod misbrugt af alkohol efter 

Kriminalforsorgens nærmere bestemmelse,  

5. at domfældte i prøvetiden undergiver sig beahdling mod misbrug af euforiserende stoffer efter 

Kriminalforsorgens nærmere bestemmelse, og  

6. at domfældte i prøvetiden undergiver sig psykiatrisk behandling efter Kriminalforsorgens 

nærmere bestemmelse. 

 

Statskassen skal betale sagens omkostninger. 

 

 

Kristine Olsvig 

 
 


